

共筑消防安全保障网

聚焦

消防工作事关人民群众生命财产安全,需要全民共同参与。在“11·9”全国消防安全日前后,全国各地开展了形式多样的消防安全宣传活动,群众积极参与,消防安全意识大大增强。与此同时,《经济日报》记者分赴上海、宜昌等地调研发现,广大基层消防官兵也在履行《消防法》赋予职责的同时,创新了不少好做法,取得了不少好经验。全民参与共保消防安全的氛围已经形成——



▲ 11月8日,湖北省保康县公安局联合消防、房管、地震等部门举办住宅小区物业管理“119”宣传周活动,来自该县16家物业管理公司的近百名员工参加了定点灭火、楼宇火情疏散、人员救护等项目的演练,增强突发事件应急处置能力和救援能力。

欧阳智慧摄

▼ 11月9日,由中国消防博物馆、北京台资企业协会主办的“消防安全大讲堂·台企进消防”活动举办。图为消防战士演示用液压钳夹乒乓球技能。 本报记者 张虎摄



上海:

专项治理除隐患

本报记者 姜天骄

上海作为全国经济、文化中心,当前正处在转型发展的关键时期,伴随着城市发展方式转变、产业结构调整、人口结构变动,消防安全已经成为城市发展中的突出问题。

据统计,目前上海拥有2600多万常住人口、3.1万余幢高层建筑,日均客流量800万人次的地铁轨道,1万多家石化企业以及老式民宅、违章建筑等传统消防安全问题亟须解决。同时,又面临新建建筑、新材料、新能源及人口老龄化、外来人口增多等消防安全新挑战。

今年以来,上海聚焦城市消防安全薄弱环节和重大火灾风险点,固化完善“政府领导、部门联动、属地推进、消防指导、单位负责、群众自治”的区域性火灾隐患专项治理机制,全面部署启动市场

内生活、经营、存储“三合一”场所及30处重点区域火灾隐患治理工作,预防重特大火灾事故的发生。

截至目前,全市累计整治完成市级消防安全重点区域18处,区级消防安全重点区域54处,撤离、关停、整改达标各类“三合一”场所2200处,拆除违章建筑29.5万平方米,清退人员10793人。

针对个性问题,提出对策建议。针对易燃易爆场所,上海要求加快小、散化工企业产业结构调整,加大企业立项和选址等方面的监管力度,重点强化建设和生产期间的安全生产监管;建立企业内部安全评估和管理机制,加强设备更新换代和维护保养;加强承包商、企业员工、入驻企业办事人员消防教育培训,严格控制员工岗位操作和安全行为,重点

强化高危装置动态监管;建立完善危化品公路运输统计分析、预警信息发布、管控对接机制,共享危化品运输车辆GPS位置和危化品品类等关键信息,强化应急响应和专业联动。

针对城市综合体,上海建立了建筑内部管理部门协调制约机制,综合评估业态调整变化的安全性,严格落实原有设计中的防火分隔、安全疏散措施;将不履行消防安全职责的单位列入不良行为“黑名单”,与产证交易、信贷等经济行为挂钩;将消防安全纳入管理团队、单位员工、重点岗位人员培训范畴,组建综合体志愿消防力量。

此外,上海还依托消防委和多警联动平台,整合相关部门和警种执法资源,完善联动治理机制,切实形成工作合力。

湖北宜昌:

智慧消防保安全

本报记者 张虎

为应对日益复杂的消防工作形势,湖北宜昌公安消防支队充分利用当地网格化管理经验,运用物联网等技术,建设“智慧消防”,为保障群众生命财产安全提供可靠保障。

城市消防安全工作单靠消防部门的力量难免会有疏漏。宜昌市主城区有130多万人口,而公安消防巡查员只有100多名,工作任务的繁重可想而知。对此,宜昌公安消防支队借助城市网格化管理,找到了消防安全工作的突破口。

宜昌市按照城区每300户左右为标准,农村以村民小组为基础,将全市175个社区、1436个村划分为1.1万个网格。支队将消防工作嵌入网格管理体系,对网格员实行消防业务培训机制,明确网格员承担信息采集、隐患排查、宣传教育、应急救援等职责,每月定任务,每周

核数据,每日报信息,将消防安全管理延伸至网格末端。

张智慧是西陵区云集街道果园路社区15号网格员。据她介绍,对网格内社区、商户的消防设施进行巡查是自己的一项职责。如果在日常巡查时发现火灾隐患或消防违法行为,劝说当事人改正,如拒绝改正,则利用社区E通终端的消防安全模块对现场进行拍照取证,上报到宜昌市社会矛盾联动化解系统,由消防部门及其他相关部门联动查处。

宜昌市消防支队依托社会服务管理综合信息平台,将网格采集和部门采集的信息进行结合,自动将各类信息关联比对、综合整理。目前已采集共享43万户家庭信息、33万条城市部件信息、7.7万条消防水源等业务信息。

如何在消防警力不足的情况下,充

分调动社会单位自主开展消防安全管理?宜昌市公安消防支队针对消防设施管理难的问题,提出了系统化“互联网+物联网+消防管理”的解决方案——消防管理云服务平台。

在宜昌市万佳城市花园小区,记者遇到了正在巡查消防设施的工作人员。只见他打开手机上的应用程序,对着消防栓上的条形码一扫,设施的名称、位置、状态等内容立即显示出来,之后再将设施是否正常、是否需要排除故障等信息上传到消防管理云服务平台。据介绍,万佳城市花园小区自今年9月引入消防管理云服务平台后,完全利用条形码、二维码和云技术对小区所有的消防设备进行登记和巡查。

有了一系列有力措施,今年宜昌市住宅场所发生火灾33起,比去年下降50%。

延伸

家庭火灾易发地盘点

秋冬季节天气趋冷,人们的室内活动时间增加,天干物燥又增加了火灾发生的概率。我们应该针对不同地点采取不同的方法,消除家庭火灾隐患。

厨房

多数家庭火灾发生在厨房,所以做饭时尽量不要离开人,更不能长时间无人看管。

关于厨房内的一些细节不可忽视。比如,家里厨房燃气灶具情况正常吗?胶管阀门有无松动,厨房内有无怪味?软管几年了有无老化开裂现象?油烟机声音是否正常,是否很长时间没有清洗了?灶具有无故障,电控开关好用吗?

卧室

抽烟者丢弃的烟头也是家庭火灾隐患之一。暖气、电热器、取暖炉要离家具、电线、电器设备3米以上。在睡觉前或家中无人时,要切断电视机、电风扇等家用电器的电源。电热毯长期不用时,应卷起来存放,不要对折存放,因为对折易损坏毯中电路,造成火灾隐患。

窗户和过道

窗户是家庭火灾发生时逃生的出口之一,在窗口堆放杂物会增加隐患。要保持室内通道及室外公共楼梯通道清洁整齐。不乱堆乱放杂物,使其成为安全出口。家庭可以配备灭火器,有条件的家庭还可安装烟火报警器。

电源

墙上电闸盒保险丝熔断,灯光闪烁,电视图像不稳,电源插座发烫,开关或电源插座冒火星……这些现象都说明可能是电气线路超负荷或是配线有误,要立即请电工进行检查修理。为了预防家庭电气火灾,可以考虑安装漏电保护器。

居民家中最好配备几样火灾急救品,即一个小型家用灭火器、一根绳子、一只手电筒和几具简易的防烟面罩。

(资料来源:公安部消防局)

“我们愿意到余庆县人民医院看病,因为这里服务好、态度好、技术也好,看病还不贵。”家住贵州省余庆县龙家镇坪桃村的陈正美说,母亲在该医院就医时,自己没有掏多少钱,新农合报销了大部分费用。

2010年,遵义市被确定为全国公立医院综合改革试点城市之一。2012年,余庆县等6个县被确定为全国第一批县级公立医院综合改革试点县。随着改革深入推进,该县人民医院全力破除以药养医模式,通过一系列改革,让群众看病不再难和贵。

“自2010年全面启动综合改革试点以来,余庆县切实履行办医职责,县财政除保障医院在编、离退休人员全额工资外,全面落实对公立医院的建设和大型设备购置、重点学科发展、人才培养、公共卫生服务等费用,对破除以药养医机制形成的政策性亏损予以补贴。”余庆县人民医院副院长张从志说,目前,通过精细、严谨的指标量化,不同科室不同医生工作量以不同指标系数计算,医生收入既体现了优绩优效,又做到了阳光透明,不会让其在药品使用、处方开单、化验检查上动“歪脑筋”。

今年,该院明确根据各临床科室情况,制订药占比考核指标,并将该指标纳入绩效考核。药占比每增加一个百分点,院方将扣除该科医生部分奖金总额的10%,切实做到百分之百网上采购,使用基药,实行零加成。

此外,该院还实行了不合格处方的网上会诊。这是有效防止医生乱用药的一种方法。记者了解到,院方一旦发现医生处方上用药不适宜、超常规用药,将对其实行经济处罚、诫勉谈话,甚至吊销处方权、待岗处理。

去年3月,该院率先在系统内开展药品、耗材供应商与院方签订廉洁责任书,并邀请余庆县第四纪工委全程参与。余庆县第四纪工委书记余勇说,医院面对面与供应商签订廉洁责任书在遵义尚属首例。

按照“患者负担不增加,三大医保能承受,医药发展能持续,财政投入有保障”的原则,遵义市出台系列文件进一步明确全面取消药品加成、药品零差率销售、降低检查费等,加快实施多元化办医,着力把医药卫生体制改革向深水区推进,真正实现综合改革试点全覆盖,解决群众看病难和看病贵的问题。

“下一步,各公立医院将以改革为契机,探索实施院长年薪制等,积极在医疗服务体系建设、管理体制、财政投入补偿机制等方面取得更大突破和进展,实实在在地以改革稳增长、惠民生、促发展。”遵义市卫生局医政医管科科长付盛说。

目前,与余庆县一样,道真自治县、遵义县等地也在以降低药占比,实施药品集中配送等为抓手深入推进公立医院综合改革。

宁夏银川:

叫停带病运行的住宅电梯

本报讯 记者许凌、通讯员朱蓉报道:“发生过连续困人事故的电梯还在运行,维保记录白纸一张,值班电话无人接听……”针对住宅小区电梯带病运行顽疾,宁夏银川市近日组织有关部门进行排查,对住宅电梯安全隐患进行集中整治,对一些企业的电梯存在安全问题通过电视集中曝光,并依法进行处罚。

银川市市场监管局特种设备安全监察科负责人张磊介绍,银川目前已注册的在用电梯超过1万部,分属51家电梯维保单位负责维保。通过集中抽查,检查人员发现江南水乡小区电梯维保人员没有按照安全技术规定开展半年项目的维保,维保记录上确认的维保项目竟然不存在;在宁安宜居小区,抽查发现电梯厢内应急照明、电梯井道照明、底坑照明不亮,电梯轿厢内未张贴使用登记标志、乘客须知等。“这些问题集中反映出银川电梯维保单位存在作业人员缺乏责任意识、安全意识,专业技术水平较低,维保单位负责人重效益、轻管理,依法、依规经营理念淡薄等普遍问题。”张磊说。

反复抽查并连续几次通过《电视问政》节目的频频曝光,银川市167部住宅电梯带病运行全部叫停。据了解,明年银川市除了加大对住宅电梯、商业电梯抽检密度外,还将出台法规规则,成立相关机构,使其安全运行常态化。

养老模式新探索

“今天我不是一般的高兴,是非常高兴!”近日,中南大学的志愿者和望月湖街道幼儿园的孩子们,来到湖南省长沙市岳麓区望月湖街道夕阳红社区家庭日间照料中心,看望那里的老人们。

看着孩子们为自己唱歌跳舞,86岁的刘景玲老人露出了久违的笑容。自老伴去世后,老人已经很久没有这么开心地笑过了。她说:“老伴刚去世时,早上起来都不知道应该干什么,当时的日子太难熬了。”自从2014年3月夕阳红社区家庭开放以来,这里成了刘景玲每日必来的地方。“老伴走了5年了,我每天到这里看看报纸,和别的老人聊聊天,吃饭也不愁,日子过得挺充实。这里都成了我的第二个家了。”

刘景玲住在离夕阳红社区家庭中心不到100米远的楼房里,走过来只需几分钟时间。在岳麓区望月湖街道,像刘景玲一样的老人还有很多。夕阳红社区家庭中心辐射街道下辖的7个社区,最远的距离

这里有老人们温暖的家

本报记者 刘 蔚 通讯员 王艳明

不超过半小时路程,老人们不用走远路,就能享受到医疗保健、就餐、娱乐等服务。

前几天,夕阳红社区家庭中心请来长沙摄影家协会的摄影师,义务为辖区内85岁以上的高龄老人拍摄全家福照片。“看我老母亲和小孙子照得多好,这么多年家里就缺一幅四世同堂的全家福照片。”当社区工作人员将精心裱好的照片送到家中时,家住岳麓区望月湖社区六片23栋101室的汪爱华和85岁的老母亲高兴极了。

“对于老人们来说,团圆最为可贵,而夕阳红社区家庭中心就是一个团圆的大家庭,老人们可以在这里与伙伴一同锻炼身体,也可以倾听关爱老人身体健康的养生讲座,与时常到来的大学生志愿者们做游戏,聚在一起为老邻居过生日……”恰好是夕阳红社区家庭中心的工作人员,她工作1年后,老人们都把她当成自家亲人。她告诉记者,夕阳红社区家庭日间照料中心的核心在于老人的自我管理、互帮

互助,大家就像亲人一般互相扶持,共同打造一个个温暖的家。

据介绍,在夕阳红社区家庭中心,老人们自行组建了俏夕阳舞蹈队、醉夕阳书香会、梦夕阳文墨苑、乐夕阳棋艺社等活动阵地,进行自我管理。记者看到,舞蹈室里,头发斑白的奶奶们正在排练民族舞蹈;书法室内,老爷爷们正在挥毫泼墨;图书阅览室里,老人在安静地阅读;电影休息厅内,老人们躺在专门设计的沙发上观看电影……一幅幅温馨的画面映衬着老人们幸福的笑脸。“有时候家里来了老朋友,我们也会带他们到这里吃饭,来这里感受大家庭的温暖。”符翠纯和田开华老两口是夕阳红社区家庭中心的老成员,年逾七旬的老两口对夕阳红社区家庭中心赞不绝口,虽然孩子们多次想把二老接到身边团聚,但他们就是不愿离开。

让老人们赞不绝口的夕阳红社区家庭日间照料中心是由长沙市岳麓区望月湖街道腾出一栋三层楼的办公用房建起

来的,面向辖区内老人提供日常家政、文体娱乐、法律维权以及健康保健等服务。望月湖街道工作人员告诉记者,这栋楼原来对外出租,一年能有20多万元的租金。去年3月,街道投资50余万元改造后的日间养老中心,现在每年反倒要投入30万元的运营费用。

望月湖街道为何作此选择?“街道有4.8万人,其中60岁以上的老人有9000余人,人口老龄化比例接近20%。这么多的老人,政府必须想办法。”望月湖街道负责人说,夕阳红社区家庭日间照料中心居家养老的服务项目是在对辖区所有老人家庭情况、收入水平、养老意愿等进行摸底的基础上推出的,并建立了老人信息库。这种社区居家养老模式没有改变老人们的生活环境,而是实行就近照顾,政府搭建平台,动员学校、医院、企业等各行业的志愿者为老年人提供各项无偿或低收费服务,让老人们老有所养、老有所乐,让老人们的子女放心。

为军地单身青年搭鹊桥



11月7日,由北京市双拥办、北京市民政局、北京市妇联、北京卫戍区政治部联合主办的“爱从军营启航——大型军地交友联谊活动”举办。来自北京市驻京部队以及卫生、教育、公安等党政机关、企事业单位的近千位军地单身青年参加活动。据了解,11年来,通过举办军地交友联谊活动,北京市妇联与北京卫戍区已为近10万人提供服务,促成数百对军地青年喜结连理。 安 忻摄